

噬菌体的防治

中国科学院微生物研究所噬菌体组

自无产阶级文化大革命以来，我国群众性的应用微生物的科学实验活动已普遍展开。目前，微生物已被广泛地应用于农业、工业和医药卫生等方面。但在微生物生产和推广工作中，往往由于污染了噬菌体而给工作带来严重损失。

微生物工业生产中出现噬菌体是个普遍现象，我们在氨基酸、核苷酸、水杨酸、丙酮丁醇、抗菌素、酶制剂、微生物农药、菌肥的生产中都曾遇到噬菌体问题。由于对噬菌体了解较少，往往使人们迷惑不解和不知所措，以致误认为责任事故。另一方面，由于过高估计防治中的困难，认为必须长期停产或改换生产品种，甚至要改迁厂址等等。其实，只要我们认识噬菌体的特点，采取积极的措施，完全有可能把其危害限制到最低程度。

一、一般特性

噬菌体是一种感染细菌或放线菌的病毒。广泛地分布在自然界，主要存在于有菌体生长的土壤、污水中。但是，它的个体比细菌小数百倍，可以附着于尘埃随风飘移。因此，能长久地扩散和传播到一定的范围，并能脱离寄主而存活，又能大量迅速繁殖子代噬菌体，（在十几分钟至一个小时左右，一个细胞感染一个噬菌体后可以释放出数十个至数百个子代噬菌体），这样，在深层发酵和土法生产中污染噬菌体后，将会造成严重的危害。

另一方面，噬菌体对日光（紫外线）照射、高温、过偏的酸碱度和一些常用的杀菌剂非常敏感。一般来说，对寄主要求专一性很强：象产谷氨酸的北京棒状杆菌噬菌体就严格地限于感染北京棒状杆菌。但也有些噬菌体可以感染相近的种或属的菌株，四环素生产菌的噬菌体就是一例。噬菌体较易发生突变，受不同因子影响可以发生各种突变，如寄主范围突变体等。

此外，在自然界还存在另一种类型的噬菌体，称作温和性噬菌体，它们以‘前噬菌体’的方式存在于寄主染色体中，可随寄主繁殖而增殖，延续传代，一般不引起细胞裂解，经过诱导可释放大量完整的具有侵染力的噬菌体，但需要一定的敏感菌株作为指示菌在双层平皿中出现噬菌斑，这种菌株叫作溶源性菌。在生产中有些细菌和放线菌都是溶源性菌，应该予以重视。

根据以上所谈到的有关噬菌体特点，我们可以寻找适当的有效措施，控制噬菌体的危害程度。

二、一些污染的现象

各种发酵系统污染噬菌体时，往往出现一些明显的异常变化：如碳源和氮源消耗的减缓，pH 反常的改变，泡沫骤增，发酵醪液对流活动的减弱或停滞，发酵液色泽和稠度的改变，异常臭味的出现，菌体显著的减少和破碎引起光密度的下降和累积产物的锐减等等。一般根据每种发酵的特点，选择其中一项明显的和具有代表性的变化，作为判断感染噬菌体的依据。还可以直接利用双层琼脂法或单层琼脂法，观察噬菌斑的呈现来进行判定。将严重污染噬菌体的发酵液在平板上划线，也可以出现被噬菌体蚀空的圆形空斑。但是，这些方法都需要经过一段培养时间才能观察结果，不能在检查时立即确定。因此，有些单位对快速检查方法进行了一些探讨，如在杀螟杆菌生产中，利用对数期菌悬液，能在3—4小时内测出结果；在谷氨酸生产中，利用二羟基甲苯法测定感染噬菌体后的细胞所释放的核酸，来确定感染噬菌体问题。这些方法，还需要不断完善和改进，才能推广使用。

三、污染的原因

防治噬菌体，应该采取综合防治、防重于治的方针。首先，需要探明发生危害的原因和情况。利用双层琼脂法，检查空气过滤装置、发酵系统和车间内外环境。所取的检样可以包括土壤、污水、下水、空气、地面、管道、罐壁、容器、各种过滤材料、发酵液、排气、桌面、工作服、毛巾和鞋等。对于不能取割的对象可以用蘸无菌水的棉花擦拭其表面进行取样。通过检查可以分析噬菌体的污染来源和传播途径，以及进入发酵系统的缺口。在这里提出供作考虑的几个方面：1. 由于空气过滤材料装置不良，引起倒置；灭菌后未能充分干燥；偶尔由于某些原因引起瞬时负压，导致发酵液倒吸进入过滤装置而失去过滤效能，造成污染倒罐；有时因过滤装置失效，并污染噬菌体，致使输入无菌室的空气中有一定数量的噬菌体。2. 当罐内发生噬菌体污染后，通过排气、洗罐水或偶尔的逃液，可以大量散布噬菌体。车间内的空气流量计出口，可以将夹带在排气中

的噬菌体源源不断地传播到室内空气中，污染生产系统各个环节。3.通过工作人员取样检查和劳动操作，很易将沾污在手、工作服、容器、鞋和车辆上的噬菌体进行传播扩散。4.从明沟排出的污水，很易附着于尘埃土粒，随风飘流传播。

四、综合防治措施

(一) 消灭噬菌体的各种来源

通过检查发现问题后，首先应采取相应的方法消除设备装置中存在的缺陷和不合理部分，将罐内和管道的死角消除。对空气过滤器的净化应予以充分注意，实行严格的定期灭菌，并且确保干燥。对沾污噬菌体的地点可采用漂白粉水和石灰乳杀灭；合理改建排水沟道；修改埴土路面为沥青或水泥路面；改革排气装置，增设分离器，排气时应对噬菌体进行处理后再放出，对生产系统和车间内部，除上述药物外，根据使用的对象和目的不同，可以采用新吉尔灭、过氧化氢、升汞、甲醛、乙醇、高锰酸钾和肥皂等，它们都具有杀灭噬菌体的能力。至于农村中土坑固体发酵法生产菌肥和农用抗菌素时，每批生产后，必须严格地进行消毒措施，包括铲除陈土和填入新土和使用廉价有效的消毒剂。当发生污染噬菌体时，应先使用石灰乳或漂白粉液彻底杀灭，然后再换土，对邻近的土坑也应处理。目前，有些生产微生物杀虫剂和5406菌肥工厂在制作粉剂和露天干燥时，带菌的粉剂微粒随风飘扬，其扩散直径可达四百米以上。因此，噬菌体也有机会传播，一些溶源性菌体传播到周围环境中，将自发地释放噬菌体，还可能发生突变，加剧噬菌体污染和传播。此外，有些工厂利用废渣时，在车间附近进行干燥，如四环素废渣虽已酸化处理，由于仍有噬菌体可以存活，因而也能继续污染环境，这应引起充分的重视。

(二) 预测

为了及时知道周围空气中噬菌体数量的变化，可以利用双重琼脂法，曝气30分钟，进行预测预报发生噬菌体危害的可能性，这种措施对于有的工厂可能是有益的，根据及时的警报，采取积极的措施，控制噬菌体的危害。

(三) 清洁卫生

从上述情况看来，在综合防治噬菌体中，对发酵工业提出一个保持微生物正常发酵的环境卫生问题。首先，应从思想上予以充分的重视，认识噬菌体在发酵生产中的危害性，只要我们掌握住噬菌体的特点，发动群众有的放矢地采取有力措施，噬菌体的危害是完全可以被克服的。在统一认识的基础上，制订必要的卫生制度，杜绝噬菌体的各种污染途径，消灭噬菌体；严格保证种子的安全生产和完善的管理；加强发酵车间四

周环境的绿化和美化，搞好环境保护工作。这些是实行以防为主的一个主要方面。

(四) 补救方法

不少工厂根据本厂的特点，对噬菌体的污染采取了一些切合实际而且行之有效的补救方法。如在谷氨酸生产中，有的厂对每批种子进行双层法检查，同时对被检种子进行降温保压，使接入罐内的种子保证无噬菌体污染，消除了噬菌体危害。利用噬菌体对其寄主范围要求严格的特点，可以备有在发酵特征上基本相近而又不相互抑菌的不同菌株，在罐内发生污染噬菌体时，大量接入另一菌种的种子或发酵液，继续发酵，以达到挽救损失而不致倒罐。当早期发现噬菌体侵染，残糖较高时，可以适当提高温度，85—95℃维持10—15分钟，尽量减少培养基中营养成分的破坏，而又能杀灭噬菌体，再补充一些促进细胞生长的玉米浆，重新大量接种，加速菌体生长发育，进行发酵。利用草酸、柠檬酸或其铵盐和钠盐，对于预防噬菌体的污染和继续侵染，确保种子的安全生产均有成效，还能产生提高产酸的趋势。据报道，三聚磷酸钠和植酸钠也有良好的药效。在丙酮丁醇生产中，对噬菌体和菌种进行充分的工作的基础上，可以有计划地轮换更替使用不同菌种进行生产，达到防治噬菌体的效果。利用枯草杆菌产生酶制剂时，可以有效地利用吲哚阻抑噬菌体的发展。一些抗菌素，如氯霉素和四环族抗菌素，在低浓度时可阻抑噬菌体的发展，而对菌体生长却没有显著的抑制，也可以达到防治的目的。总之，发酵中加添药物阻抑噬菌体，尤其对医药和食品方面，必须严格注意产品中的残药量，能否符合卫生标准和长期积累的问题。

(五) 使用抗噬菌体的菌株

防治噬菌体的另一途径是选育和使用抗噬菌体菌种，这是一种较为经济和有效的手段。不少抗菌素的生产中采取此法获得显著的效果，链霉素生产中改用抗噬菌体菌株后，赢得长期稳定的不断高产的局面。开展选育工作前，应该充分收集和分离有代表性的噬菌体，作为选育的标准。这就有必要搞清环境中该菌株的噬菌体群。利用自然突变所获得的抗噬菌体菌株可能较为稳定，但有的菌种出现抗性突变的频率不高，可以辅以理化诱变剂和多种因子复合处理。选育的步骤和方法应根据要求，首先考虑抗性和生产单位。此外，也应照顾到发酵和提取的要求，以及其它产物的可能性。选育的机率不仅与方法有关，很重要的是涉及到出发菌株。初步选出的抗噬菌体菌株应用来进行环境中噬菌体的再分离和测定，便于补遗缺漏收集的噬菌体，通过再选育而获得真正实用的抗种。抗噬菌体菌种投入生产后，其它相应的管理和卫生工作也应紧

密协调配合，确保新菌种能长期使用。

总之，使用抗噬菌体菌种是防治噬菌体危害的一种有效手段，但并不是唯一有效的。作为综合防治的

基础，应该充分实现微生物正常发酵的环境卫生。在

这一基础上，综合使用各种结合具体情况的方法，才能积极有效地控制噬菌体危害。